



飞天圆梦 长征七号文昌首飞成功

海南日报

2016年6月26日 星期日

值班主任：程旺

主编：傅人意 美编：陈海冰

A05

龙楼镇东海山村80岁村民符芳江为家乡自豪 “我家祖屋就在发射塔架旁！”

■ 本报记者 刘笑非 通讯员 潘高

“火箭升空了！知道吗？我家的祖屋，就在发射塔架旁！”6月25日晚上，文昌市龙楼镇星光村委会东海山村80岁的村民符芳江坐在自家二层小楼的天台上，看着火箭升空的地方激动地说，“真高兴啊！这辈子第一次看到这么壮观的场面！”

作为首批入住龙楼镇航天居民安置区的搬迁移民，符芳江虽放不下对家乡土地的眷恋，但作为航天城的居民，亦是对文昌航天发射基地建设作

出贡献的龙楼人，符芳江脸上充满着对此次火箭成功首飞的自豪。

“童年的回忆，可都在那呢！”符芳江老人的女儿符妙金，赶在火箭首飞时回家。2007年毕业后便留在深圳工作的她，虽没有在家乡感受巨变的7年，却也对家乡的变化颇为震惊，“每回来一次，这里都有显著的变化，路越来越宽、城镇越来越美。”符妙金笑道。

“我家的祖屋，就在发射塔架旁！”符妙金的哥哥符典说，现在只要有同

学来，就带着到发射场周围转一圈，沿着淇水湾8公里的海岸线走走，就能看到远处的发射塔架以及曾经居住的土地，对我们“航天移民”而言，这是其他人体会不到的荣耀。

事实上，东海山村的祖屋、西海山村的公庙，如今都还完整的留在发射场区内，农人的家园已和我国唯一的滨海火箭发射场融为一体，95%绿化率的发射场区，和600米外的烟波浩渺，一起组成了龙楼人梦想的颜色。

虽然家已不在海边，符典依旧从事海上捕捞，每天捕捞上来的新鲜海产就在自家楼顶上晒干，符妙金将其通过网络渠道销售，符芳江和老伴则每天享受着儿孙绕膝的天伦之乐，生活虽平淡，但一家人都不忘期待火箭首飞。

“国强，家才能富！”满头银丝的符芳江老人告诉儿女，自己务农一辈子，为的是家和万事兴，现在尽享天伦，只愿国家富强。

符妙金如今也开始考虑回乡发展

了。“龙楼镇大变样，以后这就是旅游热点，遍地商机还能建设家乡，谁不想回来呢？”符妙金笑道，深圳奋斗7年，教会了她如何发掘商机，随着龙楼镇的新业态越来越多，怎能不吸引游子归乡？

符妙金说，听说未来龙楼会承担国家大部分的发射任务，火箭发射会越来越频繁，她想要回家发展，她想要告诉每一个人：“我家的祖屋，就在发射塔架旁！”

(本报文城6月25日电)

交通疏导：
一路川流不息
一路井然有序

■ 本报记者 刘笑非 通讯员 潘高

点火！发射！一团耀眼的火光在发射塔架上出现，长征七号运载火箭缓缓升空，整个龙楼镇都沸腾了！带着还未散去的兴奋与激动，现场目睹火箭首飞的游客、市民也趁着夜色踏上了归家路。涌入如此多的游客，要瞬间引流疏通，对于文昌市交警部门而言无疑是巨大的压力。6月25日晚，记者在长征七号成功首飞后，也随着庞大车流一起感受回家路况。

在位于龙楼镇汽车站的接驳车乘车处，70量大巴组成的接驳车队整齐待命，肩负起将大量散客疏导到文昌市区的任务。“70辆接驳车，除了往返于文昌市汽车站和东环高铁文昌站外，也特别安排了直达海口的客车。”赴现场指挥的文昌市交通局局长王康强告诉记者，虽然今日的车流、人流都还未达到最大承载量，但交警部门特别根据实际情况及时启动交通应急预案，在首飞成功后立即命令接驳车待命。

“接驳车都按乡镇班线车标准收费，从根本上杜绝乱收费。”王康强说。随着车流不断聚集，文昌市交警部门也及时启动车辆分流预案，在滨海旅游公路龙口镇路口开展交通分流引导工作，合理地将车辆分流至滨海旅游公路及文铜路，避免了车辆瞬间涌入造成的长时间堵塞。据悉，文昌市交警支队此次特别向省交警总队申请调派了警力，与文昌市一起组成了300余名的交警执勤队伍，保障首飞后道路基本畅通。

在位于文昌市公安局的应急指挥中心大厅，全市80多个高清探头将交通实时情况及时汇总，根据实际情况及时派出警力疏导交通。“走得不快但井然有序！”广东自驾游客陈梓兴说，原以为离开时会是“大麻烦”，想不到秩序这么好。

离开龙楼镇，原本宽阔的滨海旅游公路满是车灯闪烁，记者看到，每隔一段距离就有交警在现场执勤。得益于他们的疏导，滨海旅游公路及文铜公路井然有序。

“交通局80多号人全部上阵了，还从文昌市交管总站抽调了人手，很多人饭都顾不上吃。”王康强说，“对于这样大规模的交通疏导，龙楼是第一次，我们也是第一次，需要改善的方面还有很多。”

已是夜里11时30分，仍有车辆从铜鼓岭、从淇水湾驶离。是夜，航天小镇灯火辉煌，已经通畅的滨海路旅游公路上，身着制服的交警还坚守在岗位上。

(本报文城6月25日电)

南方电网完成 火箭首发特级保供电

本报海口6月25日讯 (记者罗霞 通讯员莫娟 朱玉 麦娟娟)6月25日晚，随着长征七号运载火箭顺利发射升空，南方电网公司圆满完成火箭首发特级保供电工作，这也是南方电网公司首次参与航天发射领域保供电工作。

本次特级保供电共涉及文昌、海口、琼海三地重要变电站14座和一座电厂(清澜电厂)，涉及重要输配电线路34条，涉及保供电重点用户包括文昌卫星发射基地等1个特级场所、4个一级场所、6个关注客户。

此前，南方电网公司进一步强化网架建设，投资近3亿元，新建220千伏变电站1座、新建和扩建110千伏变电站2座，建成110千伏线路3条、10千伏线路4条，与部队出资建设的2条110千伏线路为文昌卫星发射基地提供双电源或双回路供电；建立健全保供电工作组织体系，成立保供电领导小组；在6月22日前完成14座变电站及输电线路的特巡特维、状态评价等工作，涉及500千伏海南联网工程、广东500千伏福港线及相关区域电网、设备的运行维护；开展联合应急演习，多措确保电网稳定运行。

助力火箭发射 海航基础志愿者 清洁海岸线

本报文城6月25日电(记者刘笑非)今晚，“长征七号”运载火箭在海南文昌航天发射场点火升空，在发射点旁的文昌市龙楼镇山海天酒店沿海沙滩上，30余名海航基础志愿者参与秩序维护、游客引导、清理海岸线等多项工作。

今天下午，志愿者就开始沿着淇水湾的沿线海滩进行清理垃圾，共清理海岸线十余里，清理垃圾32袋。据了解，自2015年1月起，海航志愿者开展了以保护海岸环境、传递环保理念为主题的“洁净海岸线”公益活动，目前已开展10余期，累计1000余人次参与，共清理30余公里的海滩，此次行动是海航志愿者“洁净海岸线”公益活动之一。

全省33辆急救车 “护飞”长征七号 当天累计处理轻伤12起 无重大突发事件

本报文城6月25日电(记者马珂)6月25日晚8时，长征七号运载火箭在文昌首飞发射升空。当天全省共出动急救车33辆，近百名医护人员保障现场，无重大突发事件，累计处理轻伤12起。

省卫计委有关负责人介绍，按照海南省卫计委要求制定《火箭发射医疗保障应急预案》，急救科、调度科等相关科室组织一线精干医生、护士、驾驶员组成5支保障队伍。火箭发射医疗保障分三个层次。第一层为发射场内保障组，有13名医护人员和4辆救护车。第二层为最观点和疏散点保障组。共15个医疗点，每个医疗点3人，1辆车，同时24名医护人员和8辆救护车在文昌市人民医院待命支援景观点。第三层为待命支援组。

长征七号首发日300多名志愿者为群众服务 航天小镇的那一抹蓝

本报文城6月25日电(记者杜颖 实习生王茹月)“您好！请往这边走。”今天上午9时，从外地前来文昌龙楼镇观看火箭首发的车辆已络绎不绝。在龙楼文铜路口，一处搭着蓝色帐篷的火箭首飞志愿者服务点特别显眼，来自海南外国语职业学院的志愿者叶林林和搭档周红燕正在为游客陈先生指路。

“我们是龙楼路口组的志愿者，早上8点就上岗执勤啦！”周红燕告诉记者，能够亲眼见证火箭在自己家门口发射感到无比幸福。同是“95后”的志愿者谢翠告诉记者，为了此次火箭发射做好服务，志愿者礼仪培训半个月前已开始准备。“志愿者主要为游客提供咨询和引导服务，以及向游客免费发放龙楼镇旅游交通示意图”，看着一辆辆顺利驶入龙楼

观测点的车辆，谢翠很是兴奋：“我在文昌读大学，现在又为长征七号文昌首发当志愿者，真的很自豪。”

“没能在家乡四川看到西昌火箭发射，却在大学期间作为志愿者近距离感受文昌首发，回家后一定要和父母讲一讲文昌的故事”，志愿者叶林林说道，这是文昌的喜事，是海南人的福祉，更是大学生志愿者感到自豪的时刻。

来自北京的游客沈先生一家，为了能够顺利看到火箭发射，提前两天就住进了龙楼镇南林商务酒店。“大清早好多外地车辆驶进来，看到不少车辆停下来询问志愿者路况，她们做得很棒！”沈先生边说边竖起大拇指。

早在首发前两天，就有数百志愿者走进文昌游客到访中心、高超路口等地，提前熟悉保障火箭首发的服务工作。

而首发当天她们实行轮岗，实在累了，就到附近的航天社区居委会休息片刻。

据了解，此次志愿者共招募500

名，首发当天共计300余名，既有高校学子也有乡镇干部，主要服务于龙楼各大观测点和交通繁忙位置。



6月25日，志愿者在龙楼镇为游客提供咨询服务。本报记者 陈元才 摄